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                                         专题： 句子排列顺序

班别          姓名          

【排序题型】

※一．抓标志 ：主要是指抓语言上的标志。
    有时间转换标志，如“以前”、“现在”、“将来”等；有空间转换标志，如“上”、“下”、“左”、“右”、“东”、“南”、“西”、“北”等；有逻辑转换标志，如“首先”、“其次”、“最后”等。语言标志可谓多种多样，不可罗列尽举，这就需要在平时阅读中多加留心和积累。

练习：1.将下列句子按照正确的顺序填写在横线上。
    某校师生野营训练来到村里，              ，和村民一道投入抢收战斗。

①就像勇敢的战士一样     ②不顾一天行军的疲劳
③马上扔下背包           ④听到大雨即将来临的广播

2.下列句子正确的排列顺序是                 。
①太清宫，又名下清宫或下宫，是宋太祖（公元960—967）为华盖真人刘若拙建的道场。

②明万历年间，太清宫近乎荒废。 

③南京报恩寺的和尚憨山买下宫前的一块空地，建了一座海印寺。 

④后海印寺被毁，又建了太清宫。 

⑤元太祖成吉思汗的国师邱长春曾再此宫修道。

下列句子正确的排列顺序是                 。
①大海里，闪烁着一片鱼鳞似的银波。 

②一片片坐着、卧着、走着的人影，看得清清楚楚了。 

③沙滩上，也突然明亮起来。 

④它像一面光辉四射的银盘似的，从那平静的大海里永了出来。 ⑤是一轮灿烂的满月。

※二、理规律 ：就是要使语序符合人们认识事物的规律。
    如要符合人们认识事物的规律，就可以按由表及里，由浅入深，由主到次，由现象到本质，由感性认识到理性认识，由物质到意识再由意识到物质等为序进行排列。规律是隐含在文字表述中的，因此只有认真仔细地读懂语段所表达的意思，才能理出其内在的规律，才能排出正确的句序。寻找事物发展的规律，借助关联词是解决这种语序最常用的方法。

练习：1.下列句子正确的排列顺序是                 。
①一方面，以娱乐为职能的大众文化得到蓬勃发展的机会 

②与此同时，文化领域却有全然不同的景观。 

③问题是怎样产生的呢？ 

④九十年代中国，商品大潮汹涌而起，给社会经济生活带来无限生气。 

⑤一方面，一部分“曲高和寡”的精英文化则陷入举步维艰的境地。 

⑥原因有多方面，其中之一就是文化的二重性。

下列句子正确的表达顺序是                。
①不想作，任性而行就不会有练习的机会。 

②既然不得不如此，我们就没有理由不接受它。 

③课堂作文不是十全十美的办法。 

④作文，想来不是人的本性所需要。 

⑤针对此情况，所以命题，限期完篇，总是出于不得已。 

⑥但到目前为止，我们还想不出有什么更好的办法可以来代替这种办法。 

⑦因而要练习就不能不规定个办法限制如何做，这结果就产生了课堂作文。

※三、探逻辑 ：就是探明语序内在的逻辑性。
逻辑就是指客观事物发展的规律性、思维的规律性。如揭示客观事物发展的规律性，往往表现在其萌发、产生、发展、兴盛、衰微、消亡的过程；如揭示思维的规律性，往往表现在混沌、启蒙、发展、鼎盛、终极的过程。逻辑往往不象规律那样易清理，它需要在理解文意的基础上，感悟出其内在的逻辑规律，从而排出合理的句序。理清逻辑需要可以借助“首先”“其次”“再次”等关联词语，或事物发生发展的一般规律来判断，从而排出合理的句序。

练习：1.下列带序号的句子依次填入文中横线处，使上下文语意
连贯的正确排序是：             （只填序号）
第一天到达一个小村的小旅店过夜。                。“鸡声茅店月”—这诗的意境在我的心上留下了永不磨灭的印记。
①月色窥窗    ②天将破晓时     ③周围死般沉静 

④ 醒来听到鸡鸣    ⑤ 似乎在致黎明的问候

2.将①——④句填在横线上，顺序最恰当的一项是（   ）

    最动人的是秋林映着落日。    ，而情愿把奔放的情感凝结。

① 让你想流几行感怀身世之泪

② 却又被那逐渐淡去的酡红所慑住

③ 晚风带着清澈的凉意，随着暮色浸染，那是一种十分艳丽的凄楚之美

④ 那酡红如醉，衬托着天边加深的暮色

A.③④①②     B.④③①②     C.④①③②    D.③①②④

3.下列句子正确的排列顺序是（   ）
    山是静的，海是动的。山是呆板的，海是活泼的。       。从天边微波疯潮地直卷到岸边，触着崖石，更欣然地溅跃了起来，开了灿然万朵的银花！

①如同病牛一般

②而海呢，你看它没有一刻静止！

③昼长人静的时候，天气又热

④凝望着青山，一片黑郁郁的连绵不动

A.②①④③     B.④②③①    C.③④①②    D.①②③④

※四、不同文体的语段有不同的排序思路
    记叙文语段的语序常常以时间、空间或事情起因、经过、结果的发展过程为顺序；议论文语段的语序常常把观点放在前面，把材料句放在中间，把总结句放在后面，结构形式为提出论点、分析论点、总结论点；说明文语段往往把说明对象或说明话题放在前面，把事物特征及其形成等内容放在后面。

练习：1.下列句子正确的排列顺序是                 。
①在南坡，带状分布的原始云杉林海连绵不断，棵棵巨杉像一把把利剑，直插云天。②在北坡，五花甸草原上，你可以看见新疆细毛羊群和奔驰的伊犁马群。③在连天蔽日的杉木下，马鹿、狍鹿、棕熊、雪豹等野生动物出没其间。④吃完早饭后，继续南下，就进入喀什河和巩乃斯河的草原和森林带。⑤各种森林鸟类，鸣声不断。

2.下列句子正确的排列顺序是                 。
①修建一所房屋或者布置一个花园，要让住在别地的朋友知道房屋花园是怎么个光景，就得画关于这所房屋这个花园的图。②编纂关于动物植物的书籍，要让读者明白动物植物外面的形态跟内部的结构，就得画种种动物植物的图。③读者看了，明白了，住在外地的朋友看了，知道了，就完成了它的功能。④这类的图，绘画的动机都在实用。⑤咱们画图，有时候为的是实用。

3.下列句子正确的排列顺序是                 。
①人类世界所创造出来的奇异图案浮露在鼎身上，各种图案以一定的秩序排列着，构成一个无言的小宇宙。

②饕餮的脸孔、凤凰的姿势、龙虎的文身、鱼兽的混种、牛羊的肢体……幻觉的、写实的、神话的或者生活的。

③沸腾的铜、锡、铅合金按一定的比例构成了青铜器的配方，一旦倒入“陶范”中，就会形成设计者心中的器物。

④沸腾后的冷却使溶液成为一个厚重的鼎，在合金形式的锁扣下，鼎身周围凝塑出各式各样的图案。

⑤铜的性格，因为锡和铅的加入而默默改造了，熔点降低而冷却后的硬度增加。

※五、应对法    这种题所采用的语段一般都是在上句与下句或上半句与下半句之间有一定的对应关系，我们只要抓住它们的对应关系就可以解答这种题了。

练习：1.下列语段的空白处依次填入一组句子正确的一项（   ）

　　映日荷花，接天莲叶，亭亭莲蓬，柔嫩玉藕，无不牵惹诗情，引人遐思。让我们学做莲叶的事业吧，              ；让我们学做荷花的事业吧，             ；让我们学做莲子的事业吧，           ；让我们学做藕的事业吧，           。

①把寂寞留给自己          ②把芬芳献给他人 

③以苦心孕育未来          ④以宽阔拥抱生活

A．②①④③  B．④②③①  C．③②④①  D．①④③②

2.在下列语段空缺处填补还原语句，正确的一项是（  ）

　　爱心是            ，使饥寒交迫的人感到世间的温暖；爱心是             ，使濒临绝境的人重新看到生活的希望；爱心是           ，使孤苦无依的人获得心灵的慰藉；爱心是               ，使心灵枯萎的人得到情感的滋润。

①一首飘荡在夜空里的歌谣         ②沙漠中的一泓清泉 

③一场洒落在久旱的土地上的甘霖   ④一片冬日的阳光

A．②③①④  B．④②①③  C．①③④②  D．①②③④
※六、排除法
    题型多变，方法不拘，大致可以按照这样的思路来进行解答：首先找出首尾句，其次根据语言外部信息，诸如上下句首尾衔接语、指示代词、关联词语、逻辑联系等进行分群归类，最后综合审视，确定排列顺序。以上几点，在实际操作中不一定对每个同学都合适，但可以帮助我们拓展思路。其实类型题都是有规律可循的，只要细心，我们就会发现其中的奥妙，由此就能找到解题的技巧。
(【巩固练习】

1.下面语段的空白处依次填入一组句子，正确的一项是(   )

映日荷花，接天莲叶，亭亭莲蓬，柔嫩玉藕，无不牵惹诗情，引人遐思。让我们学做荷花的事业吧，          ；让我们学做莲叶的事业吧，         ；让我们学做莲子的事业吧，         ；让我们学做藕的事业吧，               。

①把寂寞留给自己   ②把芬芳献给他人   ③以苦心孕育未来   ④以宽阔拥抱生活

A．②①④③    B．①④③②    C．③②④①  D．②④③①

2.根据文段内容，选择短语填空（只填序号）   

有人说，宽容是一种润滑剂，   ; 宽容是一种镇定剂，      ;宽容是一束阳光，       ; 宽容是一座桥梁，      。
①可消融彼此间的猜疑积雪   ②可以消除人与人之间的摩擦

③可将彼此间的心灵沟通  ④可以使人在众多纷扰中恪守平静

3.将（1）—（4）句填在横线上，顺序最恰当的一项是(     )

南极是一个冰雪有2000米厚的大陆，               。

①1983年，测得最低气温为零下89.2℃                     ②在南极点，年平均温度达零下50℃

③世界上环境最恶劣的大陆在等待着我们去征服              ④它是世界上最寒冷，风最大的地方。

A、①②③④　  B、④③②①　C、④②①③　D、③④①②

4.下面语句排序最恰当的一项是(     )

①光的速度是30万千米每秒，一天能走259亿2000万千米，这长度的365倍，就是一光年。

②比如从成都到重庆，有450千米，我们步行的话，每天走60千米，因此说从成都到重庆有七天半的路程。

③什么是光年呢？光年是天文学上表示距离的单位，表示光一年所走的路的长短。

④这种用时间表示距离的方法，在日常生活中经常用到。

A．④②①③   B．②③①④   C．③①④②   D．③①②④
专题：句子排列顺序

